

ПРИВАЖЕНИЯ

КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ

ЕПАРХИАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

Августа 1. № 15. 1873 года.

СЛОВО

ВЪ ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА, БЛАГОЧЕСТИВЪЙШІЯ ГОСУДАРЫНИ, ИМПЕРАТРИЦЫ МАРІИ АЛЕКСАНДРОВНЫ, ПРОИЗНЕСЕННОЕ ВЪ ВОЛОГОДСКОМЪ КАФЕДРАЛЬНОМЪ СОФІЙСКОМЪ СОВОРЪ ПРЕОСВЯЩЕННІЙШИМЪ ФЕОДОСІЕМЪ, ЕПІСКОПОМЪ ВОЛОГОДСКИМЪ И УСТЮЖСКИМЪ, ПРИ ВСТУПЛЕНІИ ЕГО ВЪ УПРАВЛЕНИЕ ВОЛОГОДСКОЮ ПАСТВОЮ, 27 ІЮЛЯ, 1873 ГОДА.

И азъ пришедъ къ вамъ, братіе, пріидохъ не по превосходному словеси, или премудрости, возвещая вамъ свидѣтельство Божіе. Не судихъ бо что вѣдьти въ васъ, то чю Іисуса Христа, и сего распата.
(1 Кор. 2, 1. 2.)

Беру въ основаніе первой моей бесѣды къ вамъ, благочестивые представители паствы Вологодской, слова Св. Апостола Павла, въ которыхъ оцѣ напоминаль Коринтскимъ

христіанамъ о первоначальномъ своемъ пришествіи къ нимъ. Коринтъ въ то время вездѣ славился особенно ученостю и краснорѣчіемъ. Не смотря на эту славу, Св. Апостолъ приходилъ первый разъ къ его гражданамъ не съ превосходствомъ современной мудрости, не съ уточненнымъ искусствомъ краснорѣчія; но оставивъ въ сторонѣ всѣ средства убѣжденія человѣческаго, явился между ними во всей простотѣ апостольской, ничего не знающимъ, кромѣ Иисуса Христа распятаго.

Наше положеніе нѣсколько иное, чѣмъ положеніе Св. Ап. Павла и Коринтіанъ: онъ приходилъ съ такимъ расположениемъ духа къ невѣрующимъ; а мы всѣ вѣруемъ въ Господа Иисуса Христа распятаго. Однакожъ и я, недостойный преемникъ апостольскаго служенія въ церкви, совершеніемъ безкровной жертвы первый разъ вступая въ духовное общеніе съ богоспасаемою паствою Вологодскою, послѣ отличавшихся великими настырскими достоинствами предшественниковъ моихъ въ дѣлѣ того же служенія, не дерзаю въ настоящія минуты и помыслить, тѣмъ болѣе говорить вамъ, возлюбленные о Христѣ братія, что либо о моей личной скудости и убожествѣ духовномъ. Нѣть, по существу нашихъ отношеній, намъ какъ тс-перь, такъ и всегда, всего естественнѣе и необходимѣе мыслить и говорить преимущественно о Спасителѣ нашемъ Иисусѣ Христѣ распятомъ.

Я для васъ человѣкъ, не скажу совершенно чужой, но только новый, незнакомый и неожиданный; равно и въ васъ не могу не видѣть людей, для меня новыхъ и познакомыхъ, съ которыми я, до моего назначенія къ вамъ, и не думалъ когда либо повстрѣчаться въ земной жизни. Но, по устроенію Господа Спасителя, Главы Церкви и Царя царствующихъ, выразившемуся въ опредѣлениіи о мнѣ Св. Сѵнода и изволеніи Всемилостивѣйшаго Государя Императора, моему недостоинству вѣрено архицастырское служеніе въ вашей мѣст-

ной церкви, составляющей, при всей ея обширности, менѣе, чѣмъ пятидесятую часть нашей отечественной церкви и еще далѣко менышую часть вселенской православной церкви. И такъ мы—члены единой церкви Христовой; а члены православной церкви, кто бы ни были они и гдѣ бы ни находились, не чужіе другъ для друга. Всѣ они, разсѣянные не только въ широкихъ предѣлахъ Русскаго царства, но и по всему лицу земли, суть чада единаго великаго семейства Отца небеснаго и братья другъ другу, соединяющіеся между собой единомысліемъ вѣры и союзомъ любви и упованія. По этому-то не льзя сказать, чтобы мы другъ другу были совершенно чужіе. Нѣть, я и вы равно вѣруемъ въ Господа нашего Іисуса Христа, распятаго за грѣхи наши, Свою смертю примирившаго насъ съ правою Отца Небеснаго и исходатайствовавшаго намъ грѣшнымъ и немощнымъ всеосвящающую всесильную благодать Духа Святаго. Я и вы вѣруемъ и, по мѣрѣ вѣры въ силу искупительныхъ заслугъ Христа распятаго и повиновенія Его святымъ заповѣдямъ евангельскимъ, уповаємъ содѣлаться причастниками Его благодатнаго очищенія, просвѣщенія и освященія здѣсь на землѣ и вѣчной блаженной жизни въ тѣснѣйшемъ соединеніи съ Нимъ на небѣ, къ чему Онъ, премилосердый Спаситель, всѣхъ насъ призываєтъ и ведетъ Ему одному довѣдомыми путями. О чѣмъ же намъ первѣцъ всего помышлять и говорить въ настоящія минуты, какъ не объ общей нашей вѣрѣ во Христа распятаго? Чѣмъ выражить и скрѣнить намъ на первый разъ духовный союзъ взаимнаго общенія нашего, какъ не утѣшительнымъ словомъ объ этой общей вѣрѣ вашей и моей? *Благовѣстованіе о Христѣ распятомъ, говорить Св. Апостоль, есть сила Божія во спасеніе всякому вѣрующему.* (Римл. 1, 12. 16.)

Я посланъ и явился среди васъ съ довѣрчивостію и благонадежностію только о имени Господа Іисуса Христа, и уповаю, что вы, братіе, примете мецца исходательно и съ дѣ-

бовію не ради чого иного, а только ради того же имени Господа Спасителя нашего. Въ этомъ взаимномъ сближеніи наше о имени Иисуса Христа и выражаются самыя прямая и существенная отношенія наши. По занимаемой мною чредѣ служенія, на мнѣ лежить строгій и священный долгъ возвѣщать истину Божію, священнодѣйствовать церковныя службы, творить молитвы, моленія, ирошенія и благодаренія за все человѣки, и преимущественно за вѣренную мнѣ паству и руководить ею спасенію. Но стану ли я проповѣдывать и учить? мое учение, по началамъ и цѣлямъ, по духу и направленію, должно быть не яко человѣческое, но якоже истинное и непреложное слово Божіе; и вы съ своей стороны для собственного вашего созиданія въ вѣрѣ и любви христіанской, въ правѣ ожидать и требовать отъ меня не мудрованія человѣческаго, а одной чистой истины Христовой. Стану ли священнодѣйствовать безкровную жертву Тѣла и Крови Христовыхъ? тутъ необходима съ моей стороны сердечная вѣра, что невидимо священнодѣйствующій и жертва, приносящій и приносимый есть Самъ Господь Иисусъ Христосъ, и только подъ условіемъ такой же несомнѣнной вѣры съ вашей стороны вы можете духовно участвовать въ этомъ великому Божественному жертвоприношеніи. Стану ли совершать другія таинства, службы и молитвословія церковныя? Буду ли выполнять и все прочес, относящееся къ моему настырскому служенію? во всмъ и всегда я долженъ дѣйствовать съ вѣрою во всесовершающую благодатную силу Господа Иисуса Христа, предъ лицемъ Его, по Его волѣ, заповѣдямъ и установлениямъ, для Его славы и для спасенія испупленыхъ Его кровю душъ христіанскихъ; и для васъ во спасеніе вѣчное послужить все это только тогда, когда вы ко всмъ дѣйствіямъ настырского служенія будете относиться съ несомнѣнною вѣрою, что въ нихъ и чрезъ нихъ дѣйствуетъ невидимо самъ Господь Христосъ.

Такимъ образомъ во всѣхъ отношеніяхъ нашихъ начalomъ и концомъ въ умѣ и сердцѣ, въ памѣршіяхъ и дѣлахъ, должно быть всегда спасительное имя Господа Иисуса Христа. *Пъсть бо, вромъ Его имени, иного имене подъ небесемъ, даннаю въ человѣцьхъ, о немже подобаетъ спастися намъ* (Дѣян. 4, 12). Онъ Самъ говоритъ: *никто же приидетъ ко Отцу, токмо Мною. Безъ Мене не можете творитиничесоже* (Іоан. 14, 6. 15, 5.) въ собственноспасеніе; а иже будетъ со мню и Азъ въ немъ, *той сотворитъ плодъ многъ*. И ученіе, и жертва безкровная и всѣ молитвенные священнодѣйствія и установленія церковныя тогда только могутъ быть дѣйственны и спасительны для нась, когда онъ, по вѣрѣ и упованію нашему на Христа Спасителя, возводятъ нась къ Нему и соединяютъ съ Нимъ умомъ и сердцемъ. Ибо всѣ онъ суть не что иное, какъ пути и средства, чрезъ которыя мы возносимся въ духъ и приближаемся вѣрою ко Христу и чрезъ которыя Христосъ, по мѣрѣ вѣры нашей, нисходитъ въ души наши Свою благодатию, очищающею, просвѣщающею, освѣщающею и спасающею нась.

И такъ во имя Господа Иисуса Христа дерзаю, братіе, обратиться къ вамъ теперь же съ наставлениемъ апостольскимъ. Такъ какъ Господь Иисусъ Христосъ, по ученію Св. Апостола Павла, поставилъ въ церкви Своей не только Апостоловъ, Пророковъ и Евангелистовъ, но и пастырей и учителей *къ совершенію святыхъ на дѣло служенія*: то да не будетъ между нами подобныхъ младенцевъ, которые колеблются и увлекаютъ всякимъ вѣтромъ ученія, составляемаго по лукавому мудрованію человѣческому и по хитрому искусству обольщенія, каковыя ученія въ наше время, къ прискорбію, во множествѣ распространяются и устно и печатно; по пребывая твердо въ вѣрѣ, съ дѣтскою довѣренностию и любовью будемъ обращаться къ Церкви православной, которая одна есть *столъ и утвержденіе истины*, и всякое противное ея истинѣ ученіе, какъ бы

ни казалось оно хитро и искусно, будемъ отвергать какъ ложное и гибельное. Только подъ этимъ условіемъ мы можемъ возрастать отъ вѣры въ вѣру и отъ силы въ силу богоугодной жизни христіанской (Еф. 4,11—15). Не оскорбляйте же Духа Святаго Божія, Которымъ вы возрождены и запечатлены въ святыхъ таинствахъ крещенія и миропомазанія. *Никакое слово гнілое да не исходитъ изъ устъ вашихъ, а только доброе, для назиданія въ вѣрѣ. Всякое раздраженіе, и яростъ, и инъвѣ, и крикъ, и злорѣчіе со всякою злобою да будутъ удалены отъ васъ.* Но будьте другъ къ другу добры, сострадательны, прощайте другъ друга, какъ и Богъ во Христѣ простилъ васъ (Ефес. 4, 29—32). *Всѣхъ почитайтс; братство возлюбите; Бога бойтесь; Царя чтите (1 Петр. 2, 17).*

Начальствующіе и судящіе, будьте, по заповѣди Господней, *мужи мудры и умѣтельны, Бога боящіеся, мужи пра- ведны, ненавидящіе гордость и корысть, да судите людемъ по вся часы въ страсть Господни (Второз. 1, 13. слич. Исход. 48, 21. 22. 2 Парал. 19, 19).*

Пастырей умоляю, какъ сопастырь и сослужитель вашъ, пасите *вѣренное вамъ стадо Божіе, надзирая за нимъ не принужденно, но охотно и богоугодно, не для инсной корысти, но изъ усердія, и не господствуя надъ наследіемъ Божіимъ, но подавая примѣръ стаду (1 Петр. 5, 1—3).* Потищитесь себѣ *искусныхъ поставити предъ Богомъ, дѣлателей непостыдныхъ, право правящихъ слово истины (2 Тим. 2, 15).* Паче же *всякою молитвою и моленіемъ молитесь на всякое время духомъ о спасеніи врученыхъ вашему попеченію душъ христіанскихъ.*

Относительно меня самаго всѣхъ васъ, братіе, прошу и молю: споспѣшствуйте мнѣ въ молитвахъ вашихъ ко Господу Іисусу Христу, да всесильная благодать Его неотступно будетъ со мною, да всегда просвѣщаєтъ и вразумляеть, да подкрепъ-

плаеть и руководить меня къ небезплодному прохожденію возложеннаго па меня великаго служенія въ церкви.

Празднуя же нынѣ высокое торжество рожденія Благочестивѣйшей Государыни Императрицы, вознесемъ всѣ вмѣстѣ усердныя молитвы къ Царю царствующихъ о здравіи и долголетствіи Ея Величества для блага и славы Церкви и Отечества нашего. Аминь.

ПРИБЫТИЕ ВЪ ВОЛОГДУ ПРЕОСВЯЩЕННѢЙШАГО ѲЕОДОСІЯ, ЕПІСКОПА ВОЛОГОДСКАГО И УСТЮЖ- СКАГО.

Минувшаго Іюля 23 дня, сего 1873 года, въ десять часовъ вечера, съ поѣздомъ желѣзной дороги, прибылъ изъ Тамбова въ Вологду новоизначенный на здѣшнюю каѳедру Преосвященнѣйший Ѳеодосій, Епископъ Вологодскій и Устюжскій. Не смотря на позднюю пору дна, встрѣча Владыки была торжественная и необыкновенно многолюдная. Граждане Вологды, искони отличающіеся глубокою преданностью своимъ Архипастырямъ, собрались къ концу десятаго часа огромными массами, для этой встрѣчи, въ двухъ пунктахъ: одни—близъ вокзала желѣзной дороги, куда въ тоже время отправились: Преосвященный викарій, г.г. Начальникъ губерніи, Вице—Губернаторъ, Воинскій Начальникъ и городскій Голова (*),—другіе—близъ каѳедрального Софійскаго собора и въ

(*) Тутъ же находились два благочинныхъ г. Вологды, возвратившіеся изъ г. Грязовца, куда отправляясь оцѣ съ утречи поѣздомъ для встрѣчи Владыки.

самомъ соборѣ, въ который, по сдѣланному заранѣе извѣщенію, прибыло и все городское духовенство. Въ началѣ одиннадцатаго часа колокольный звонъ у всѣхъ церквей Вологды возвѣстилъ о прибытіи Владыки въ нашъ городъ. На пути къ собору, Его Преосвященство имѣлъ остановку близъ Спасообъденной всеградской церкви, гдѣ, встрѣченный мѣстнымъ клиромъ, приложился къ изнесенной изъ храма чудотворной иконѣ Всемилостиваго Спаса — этой первой святыни города. По прибытіи къ собору, Архиастырь встрѣченъ былъ, у южнаго входа въ онъ, съ животворящимъ крестомъ и св. водою, соборнымъ и прочимъ городскимъ духовенствомъ съ двумя архимандритами и вышеупомянутыми гражданскими властями города. Вступивъ въ соборъ, Владыка, при цѣнѣ пѣвчими: *Достойно есть*, приложился къ св. престолу и иконамъ, послѣ чего протодіаконъ говорилъ сугубую эктенію, по окончаніи которой и послѣ отпуста, возглашено было многолѣтіе ново-прибывшему Архиастырю.

Изъ собора въ архіерейскій домъ Его Преосвященство сопровожденье былъ, въ преднесеніи животворящаго креста и въ предшествіи хора пѣвчихъ, Преосвященнымъ викаріемъ, двумя архимандритами, соборнымъ клиромъ, членами духовной консисторіи, благочинными г. Вологды и нѣкоторыми изъ высшихъ гражданскихъ лицъ города, при колокольномъ звонѣ. Въ домѣ архіерейскомъ привѣтствовали Его Преосвященство: г.г. Начальникъ губерніи, Военскій Начальникъ, Градскій Голова и прочія, сопровождавшія его изъ собора лица. Въ тотъ же вечеръ представлялись Владыкѣ служащіе въ консисторії чины гражданскаго вѣдомства.

Утромъ на другой день (24 Июля) представлялись Его Преосвященству: сперва — духовенство каѳедральнаго собора, члены духовной консисторіи и все прочее городское духовенство (при чемъ градскими благочинными поднесена была Ар-

хипастырю, по рускому обычаю, хлѣбъ - соль); за тѣмъ начальствующіе и преподаватели духовной семинаріи и духовнаго училища и наконецъ—члены городской думы.

Іюля 25 дня, Его Преосвященство дѣлалъ визиты: г.г. Вице—Губернатору, (*) Воинскому Начальнику и Градскому Головѣ. Въ тотъ же день Владыка удостоилъ своимъ посѣщеніемъ каѳедрального протоіерея В. И. Нордова.

Іюля 27 дня, въ высокоторжественный день рожденія Ея Величества, Государыни Императрицы было первое литургійное служеніе новоприбывшаго Владыки въ каѳедральномъ Софійскомъ соборѣ, въ сослуженіи ректора семинаріи архимандрита Аврамія, Духовскаго архимандрита Наанаила, каѳедрального протоіерея В. Нордова, ключаря протоіерея Н. Якубова и двухъ соборныхъ священниковъ, въ присутствіи г.г. Вице—Губернатора, Воинскаго Начальника, Градскаго Головы и всѣхъ прочихъ чиновъ военнаго и гражданскаго вѣдомства, при весьма многочисленномъ собраніи народа. На литургії послѣ: *Буди имя Господне*, Владыка произнесъ вступительное на паству слово «объ отношеніи Архипастыря къ пасомымъ». (**) Послѣ литургії отправлено было Его Преосвященствомъ вмѣстѣ съ Преосвященнымъ Викаріемъ, въ со участіи всего городского духовенства, благодарственное Господу Богу молебствие съ канономъ святому того дня блаженному Николаю. Непосредственно послѣ сего богослуженія посѣтили Его Преосвященство въ келліяхъ архіерейскаго дома, для привѣтствія со вступленіемъ на паству, тѣ изъ высшихъ чиновъ гражданскаго вѣдомства, которые до сихъ поръ не имѣли случая ему представиться.

(*) Г. Начальникъ губерніи съ 24 Іюля былъ въ отлучкѣ наъ Вологду.

(**) Слово это напечатано въ сemy №,

Іюля 28 дnia, Его Преосвященство посѣтилъ Спасоприлуцкій монастырь, чтобы поклониться почивающимъ въ немъ Угодникамъ Димитрю и Игнатію и вмѣстѣ навѣстить своего Викарія, Преосвященнаго Павла, въ его мѣстопребыванії.

Въ воскресенье, 29 Іюля, было второе литургійное служеніе Преосвященнѣйшаго Феодосія въ каѳедральномъ Софійскомъ соборѣ, въ сослуженіи соборнаго духовенства. Стеченіе гражданъ при этомъ богослуженіи было также многочисленно, какъ и въ 27-е Іюля.

Іюля 30 дnia, Его Преосвященство посѣтилъ монастыри г. Вологды: Святодуховъ мужескій и Горній Успенскій женскій.

ТОПОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТИЯ

О ГОРОДѢ ВОЛОГДѢ И ВОЛОГОДСКОМЪ УѢЗДѢ,
СОЧИНЕН. А. ЗАСѢЦКАГО, 1777 ГОДА.

(Окончаніе.)

VIII. О водахъ, озерахъ, рѣкахъ и рѣчкахъ.

Кубенское озеро, которое отъ города Вологды въ 22 верстахъ, простираясь по длини отъ стороны Бѣлоезерской въ Вологодскомъ уѣздѣ съ устья рѣки Шорозовицы до 50 верстъ. А въ ширину отъ 7 и до 12, а по большему когда наводненію распространяется по посѣмымъ мѣстамъ въ длину къ городу верстъ за 13 по рѣкѣ Возьмѣ до прихода Никольской церкви, что на Возьмѣ, также и въ ширину, гдѣ по посѣмымъ луговымъ мѣстамъ въ вешнее время дѣлаеть большей разливъ, о

второмъ ниже упомянуто, и что оно ежевесенно ходить противъ течения. (*)

Озера: Катромское, Никольское и другіе малые, ещѣть состоянъ поемною вешною водою отъ рѣкъ большое болото ниже города версты за три, о коемъ ниже означится, и во ономъ бываетъ весною рыболовля, осенью покосы по пожнямъ, а зимою звѣровыми промышленниками отъ крестьянства ловля звѣрина.

Вологда рѣка вершину свою имѣеть въ Вологодскомъ же уѣздѣ выше города по течению верстъ около 80; течетъ изъ лѣса, и вышеъ отъ города верстъ за 6 по соединеніи почти съ подобною себѣ рѣкою Тошнею впадаетъ верстъ за 30 ниже города, по принятіи въ себя другихъ мѣлкихъ рѣкъ, въ текущую изъ Кубенскаго озера рѣку Сухону, которая также подъ Устюгомъ соединясь съ рѣкою Югомъ, называется Двигою, имѣющею теченіе въ Бѣлое море, по лѣвой сторону рѣки Вологды считая въ низъ луговая, она яжъ называется и ходучею, по которой ходить бечевникъ, а по правую нагорная; дно рѣки Вологды не одинаково, индѣ иловато, индѣ песчано, а мѣстами и мѣлкой камень, берега ея по обѣимъ сторонамъ соответствуютъ дну. Рѣки судоходныя со вскрытия ото льду повсегда: Вологда, Сухона, Кубеница и по веснамъ Тошня, которая вершиною своей въ недальности отъ рѣки Согожи (разстояніемъ отъ города Вологды за 50 верстъ) и впадаетъ въ рѣку Вологду подъ Ямской деревней Григорьевскимъ, а рѣка Согожа изъ Вологодскаго въ Понехонскомъ уѣздѣ пала

(*) „Ходить противъ течения“ прибавимъ - ходить вмѣсть съ верхнею Сухоною, о чёмъ сказано ниже. Явление это, полагаютъ, происходитъ отъ того, что рѣки — Вологда, Лежа и другія, впадающія въ Сухону не подалеку отъ ея истока, вскрываются ранѣе, чѣмъ притоки Кубенскаго озера, и, поднявшись отъ таянія снѣговъ саженн на двѣ цадь мѣсяцами уровнемъ, подцираютъ теченіе Сухоцы, обращая его „въ пяту“, т. е. назадъ. Прим. ред.

въ рѣку Шексну. (*) И изъ именованныхъ текущіе въ озеро Кубенское отъ уѣздовъ: Каргопольскаго-Кубеница, которою пригоняются въ городъ Вологду большия барки, карбасы и лодки, такожъ всякой лѣсъ къ строеніямъ: другая отъ Чаронскаго—Увтуга, третія изъ Бѣлоозерскаго отъ Славинскаго волока изъ Благовѣщенскаго озера—Порозовица.

Рѣка Вологда съ прочими принятыми въ себя рѣками и рѣчками замерзаетъ по большой части Октября въ послѣднихъ и Ноября въ первыхъ, а вскрывается Марта въ послѣднихъ и Апрѣля въ первыхъ числахъ, теченіе имѣстъ тихое.

Вода при городѣ и выше по луговой сторонѣ въ дождливую весну, и отъ большихъ снѣговъ, бывающихъ зимою, такожъ и отъ большихъ осеннихъ дождей, при круности береговъ мало разливается; а ниже городскихъ селеній версты за три, гдѣ начались посѣмнѣя мѣста сухія и болотныя простирающіяся по рѣкамъ: Вологдѣ, Сухонамъ, Лежѣ и другимъ въ длину около 80, а въ ширину 40 верстъ, которое пространство весною почти все понимается, оприче рѣдкихъ по оному гдѣ возвышеній. Прчинство же паводненію изъ Сухоны верхней, текущей изъ Кубенскаго озера возврату, во оное же и обратно съ поворотомъ по обыкновенному своему теченію къ разливу и паводненію. Что ежевесенно по спиранию рѣкъ противотекущихъ къ впаденію въ Сухону, Комелы, Лежи и другихъ, которые по теченію съ полудни и открытыми отъ лѣсовъ мѣстами прежде вскрывалась отъ льду, и располагаются въ спирание оной верхней Сухонѣ; а по сему оная возвратно со спираниемъ водъ изъ значенныхъ рѣкъ и обращается въ

(*) Которая вблизъ Рыбенской пристани отъ лѣвой стороны съ течеіемъ рѣки Волги впадаетъ во оную. А посему ежели оныхъ Тоши и Согожи вершины съ копаніемъ сообщить, и мѣста, гдѣ пороги или неспособности, разчиstitъ, то мнится, что по веснамъ изъ Волги въ Вологду и къ городу Архангельскому судоходной способъ имѣть можно. Нрим. автора.

озеро Кубенское; и естьли въ верыхъ теченіе имѣеть недѣлю, то малой поемъ, а ежели дней десять, посредственной, а ежели же до двухъ недѣль, то большей бываетъ. Ибо какъ по спираніямъ принимал воды изъ рѣкъ въ озеро, а изъ онаго попужденiemъ тѣхъ рѣкъ, которые въ озеро впадаютъ, (какъ то большіе Кубеницы, Кушты, Утюги, Порозовицы и многихъ текущихъ) съ Сѣверныхъ сторонъ съ большими водами поворотиться по обыкновенному теченію изъ озера, то все предпазначенное пространство понимаетъ и покрываетъ, спирая иногда и рѣку Вологду возвратно до Прилуцкаго монастыря, что и продолжается недѣль до трехъ и больше, доколѣ нижняя Сухона всего своего наводненія не вберетъ въ себя по теченію своему.

Что же надлежитъ до свободнаго судами по рѣкамъ проходу, то какъ по Вологдѣ большихъ пороговъ нѣть и переборовъ, такъ и по другимъ, по которымъ суды ходятъ, остановки и опасностей не слышно.

О рыбныхъ ловляхъ и какихъ родовъ рыбы.

Рыбныхъ промысловъ весьма довольно, которые имѣются по озерамъ, а наипаче по Кубенскому, такожъ и по другимъ: Катромскому и Никольскому, и въ упомянутомъ посмномъ великою водою отъ рѣкъ большемъ болотъ, и по рѣкамъ: Тошинѣ, Вологдѣ и Сухонѣ, Лежѣ, Комель, Согожѣ, Двиницѣ, Кубенѣ, Уфтугѣ, и по малымъ озеркамъ. И хотя ловъ бываетъ и повсегда во весь годъ, но больше весною и осенью. А рыбы въ Кубенскомъ озерѣ и въ рѣкахъ пѣкотория особливаго рода: нельма, похожая нѣсколько па бѣлорыбицу, а величиною бываетъ въ аршинъ съ четвертью и больше, вѣсомъ въ полпуда и слишкомъ. А другой родъ не ыушки малыя похожія па сельдей; икра въ нихъ хорошаго смаку, а паче нельмы, въ рѣкѣ Двиницѣ харьюсы также хорошаго вкусу: по рѣкамъ же Сухонамъ тремъ и Лежѣ великие и утробистые налимы и раки

крупные. Впрочемъ же, опричь осетровъ, бѣлуги, сомовъ, стерлядей, (*) судаковъ, сыртей и сѣйдовъ, всякия знаемыя здѣсь рыбы довольно, какъ то сиги, лещи, щуки, язи, головы, окуни, налимь, ерши, сороги, уклей, тарабары и другія мѣлкія разныхъ родовъ ловятся.

О соловареніи.

Варницы соляные изъ росола по Тотымъ у Исаевыхъ и въ Перми у Рыбниковыхъ купцовъ Вологодскихъ.

О мельницахъ водяныхъ.

Пильныхъ водяныхъ мельницъ по уѣзду строились четыре, но нынѣ токмо въ дѣйствіи двѣ, одна на Тошнѣ отъ города въ 24 верстахъ, а другая на Согожѣ верстъ за 60, а хлѣбныхъ при городѣ на рѣкѣ Золотухѣ одна, (**) при слободѣ Прилуцкой на обоихъ сторонахъ рѣки Вологды о девяти поставахъ и выше оныя, по той же рѣкѣ версты за 4 при деревнѣ Михальцовѣ, и еще при деревнѣ Сергѣевскомъ, которые обстоять въ вѣдомствѣ экономическомъ, много же и по другимъ рѣкамъ и рѣчкамъ партикулярныхъ людей мельницъ, такожъ довольно вѣтренихъ хлѣбныхъ мельницъ и толчей.

О ползахъ отъ рукодѣлія уѣздныхъ.

Кромѣ земледѣлія, уѣздиные поселяне промышляютъ извозомъ, а отъ семей ходятъ для разныхъ работъ въ Санкт-петербургъ, и въ бурлакахъ водою къ городу Архангельскому

(*) Стерлядь, лѣтъ тридцать назадъ, была неизвѣстна въ Вологодской губерніи, по послѣ уничтоженія шлюзовъ въ Сѣверо-Екатерининскомъ каналѣ, она пробралась въ Вычегду и оттуда въ Сухону. Прим. ред.

(**) Эта мельница на рѣкѣ Золотухѣ находилась неподалеку отъ Духова монастыря и принадлежала съ 1671 года Вологодскому архиер. дому. См. Памятн. книжку Волог. губ. на 1861 годъ, въ статьѣ: „Вологда въ начатїи XVIII столѣтія“, стран. 92 и 93. Прим. ред.

и къ Перми въ Яренскъ, къ солянымъ промышленникамъ, по городужъ и уѣзду здѣсь плотничаютъ, и въ посадахъ работаютъ по прядильнямъ, канатнымъ и кожевеннымъ заводамъ и разнымъ фабрикамъ, и ставятъ дрова, а которые имѣютъ разныя рукодѣлія, тѣ свой товаръ отвозятъ въ городъ и по торжкамъ на продажу.

IX. О фабрикахъ и заводахъ.

Въ Вологодскомъ уѣздѣ состоятъ:

Отъ Вологды въ 24 верстахъ фабрика бумажная имѣется за купцомъ Федоромъ Туровдаевскимъ на рѣкѣ Топиѣ, гдѣ притомъ дѣлаютъ перловую крупу и лѣсъ пилить.

Въ Масленицкой волости Романовскаго купца стекляной заводъ. Съ Вологды купца Федора Колесова содержится фабрика въ Важенскомъ уѣздѣ при рѣкѣ Терминкѣ, гдѣ дѣлаютъ бумагу и чугунъ отъ Вологды въ 236 верстахъ.

О ярмаркахъ и торгахъ уѣздныхъ.

Ярмарки по уѣзду состоять:

1) Въ Корнильевскомъ Комельскомъ монастырѣ, состоящемъ отъ города въ 45 верстахъ, при рѣкѣ Нурумѣ, въ годъ двѣ съѣздныя. Первая, на праздникъ Введенія Пресвятой Богородицы, а другая Генваря 17 числа; къ сему имѣются и построенные ряды. На оныхъ ярманкахъ бываютъ Московскіе, Ярославскіе, Костромскіе, Любимскіе, Романовскіе и Вологодскіе купцы, изъ коихъ некоторые привозятъ шелкъ, гарусные, мѣскотильные и прочіе товары. Также собирается поселянъ изъ Вологодскаго, Галецкаго, Любимскаго, Костромскаго, Ярославскаго и Понеженскаго уѣздовъ, большее число со льнянымъ и хращевымъ холстомъ, съ шерстяными чулками, съ кожами говяжими и саломъ, съ санями, колесами, и съ другимъ мѣлочнымъ товаромъ. Также не менѣе бываетъ торгъ

и лошадями, въ которые праздники торгуютъ дни по два, а иногда и по три сряду.

2) Въ Рожественскомъ Сямскомъ монастырѣ, отъ города въ 60 верстахъ три ярмарки, первая: 25 Марта, другая Іюля 2, третія Сентября 8; на которыхъ поселяне продаютъ холсты и другіе крестьянскіе товары. Также конской и рогатой скотъ и разную деревянную посуду, и во оныя ярмарки при томъ монастырѣ въ каждой сборь торгуютъ по три дни. А за тѣми въ нѣкоторые праздники для торгу еще дневные сборы при томъ монастырѣ имѣются.

3) Въ бывшемъ экономическомъ торговомъ селѣ Грязовицахъ, которое нынѣ учреждено городомъ, отъ города Вологды за 40 верстъ, еженедѣльно окольные поселяне собираются для мѣлочного торгу во всякой понедѣльникъ, а для проѣзжающихъ съ сѣбѣстными припасами торгуютъ всегда, въ которомъ жители обоего пола вяжутъ чулки и рукавицы къ продажамъ въ розницу и по подрядамъ.

4) Въ селѣ Устьѣ въ Петровской слободѣ при рѣкѣ Кубеницѣ отъ города въ 50 верстахъ, въ зимнее время еженедѣльно по Пятницамъ, и собираясь окольные поселяне продаютъ здѣшнимъ купцамъ кожи говяжіи и бараньи, сало, мяса, большихъ и тучныхъ свиней; масло коровье, щегины, коники и зайчины. Въ семъ же селѣ особенно бываетъ ярмарка, называемая Ивановская Заозерская, на которой бываютъ не только Вологодскіе, но и Московскіе, Устюжскіе и Тотемскіе купцы, для покупки полотенъ, холстовъ, суконъ сермяжныхъ, смолы, скалы, лодокъ и торгуютъ сряду по недѣлѣ, что бываетъ Іюня съ 17 по 24 число.

5) У приходу церквей Живоначальной Троицы въ Троицкой трети Генваря 1, 5, 6 и 18, да и Марта 17 и 25 чиселъ, на которыхъ у бывающихъ окольныхъ поселянъ здѣшние купцы покупаютъ масло коровье, сало, кожи говяжіи и

бараны, медвѣжьи, волчьи, заячьи, бѣлви, полотны, холсты сукна сермяжные и дичину.

6) Въ сель Кубенскомъ еженедѣльно по Четвергамъ.

7) Сямской волости въ деревнѣ Новской зимою ежесубботно.

8) Въ сель Замошьѣ еженедѣльно по Воскреснымъ днямъ.

9) Въ Авнежской волости въ сель у Спаса въ Ямщикахъ по Вторникамъ.

10) Въ Шуйскомъ городкѣ еженедѣльно по Четверткамъ.

11) По Кубенскому Заозерью въ сель Егорьевскомъ заднѣмъ въ Воскресные дни еженедѣльно.

И въ которыхъ еженедѣльно, или многіе праздничные дни торгуютъ, въ тѣхъ во всѣхъ рядахъ и лавки для торговъ имѣются.

А къ чемужъ торжковъ по паздничнымъ храмовымъ церквамъ къ сбору для торгованія по тѣмъ днямъ бываетъ довольно.

X. Древніе валы знаковъ городовыхъ и перекопы рѣкъ.

Городовыхъ знаковъ валами по Вологодскому уѣзду три:

1. Признакъ строенія города высокимъ землянымъ валомъ отъ города Вологды въ трехъ верстахъ, на берегу рѣки Вологды, при деревнѣ Лукьянновѣ.

2. Въ Шуйскомъ имянемомъ городкѣ, на рѣкѣ Сухонѣ, земляной валъ; при ономъ селенія слободы вѣдомства экономического, гдѣ и церковь каменная Пр святыхъ Богородицы, отъ Вологды въ 90 верстахъ.

3. Отъ Вологды во 120, а отъ лежащей къ городу Архангельскому дороги въ 10 верстахъ, при рѣкѣ Сянжемъ, есть земляной валъ на подобіе городовой крѣпости, вышиною до трехъ аршинъ, что тамошніе жители называютъ городомъ Чудимомъ, или Чудинымъ; по чому ежели истинно, то съ им-

нованія сего значится городкомъ бывшей Чуди Заволоческой. (*)

Перекоповъ рѣкъ известны два,—оные означены въ Вологодской лѣтописи подъ годомъ 6849 (1341).

XI. Положенные городовыя знатныя дороги.

При дорогахъ, по которымъ ѿздалять изъ города въ ближніе сосѣдніе города, состоять церкви, монастыри и мосты, а именно:

1. По Санктпетербургской:

- 1) Чрезъ рѣку Шолду мостъ.
- 2) Чрезъ рѣку Эму отъ города Вологды въ 17 верстахъ близь каменной церкви Благовѣщенія мостъ.
- 3) При фабрикѣ бумажной въ 24 верстахъ чрезъ рѣку Тошню мостъ.
- 4) Съ тѣмъ же разстояніемъ по гостѣ Широгорской, гдѣ церковь каменная Пророка Иліи.
- 5) Отъ Вологды за 30 верстъ близь дороги церковь каменная Василія Великаго, что на Тошней, гдѣ чрезъ рѣку мостъ.
- 6) Отъ Вологды въ 35 верстахъ близь дороги церковь каменная Космы и Даміана, и чрезъ рѣку мостъ.
- 7) Отъ Вологды чрезъ 40 верстъ село Бесѣдное, въ немъ церковь деревянная Николая Чудотворца.
- 8) Отъ Вологды въ 48 верстахъ деревня Нестерово.
- 9) Отъ Вологды въ 62 верстахъ, деревня Еремеево, подъ нею рѣка Угла, чрезъ ее мостъ поблизу деревни.
- 10) Церковь Благовѣщенія, что словеть въ Мишхопъѣ, каменная.
- 11) На рѣкѣ Югѣ деревня Лаврентьево, чрезъ которую мостъ, отъ Вологды въ 87 верстахъ.
- 12) Послѣдняя деревня Вологодская къ Пошехонскому уѣзу Мирофаново отъ Вологды чрезъ 94 версты.

Сія дорога по большої части суходолами и горами, а мѣстами прольски небольшіе.

(*) Всѣ вышеозначенные остатки древнихъ городковъ до селъ, сколько намъ известно, не были изслѣдованы. Ред.

2. По Московской:

Чрезъ рѣки до Любимскаго уѣзду мосты, а именно: подъ Вологдой чрезъ Шограшь и далѣ чрезъ Лосту, а потомъ Комелу, Нурму и малыя рѣчки, а по оной погостовъ и церквей 1) Михаила Архангела въ Ямской слободѣ именуемой Горка, церковь деревянная. 2) И въ 15 верстахъ близь дороги церковь каменная Николая Чудотворца, что въ Кузнецово. 3) Церковь каменная Пресвятаго Богородицы, что на Комель въ 25 верстахъ. 4) Слобода Комельская, при которой церковь Николая Чудотворца деревянная чрезъ 30 верстъ отъ города. 5) Въ бывшемъ селѣ торговомъ, а нынѣ городѣ Грязовицахъ церковь каменная во имя святыхъ Апостоловъ Петра и Павла чрезъ 40 верстъ. 6) Въ близости дороги монастырь Корнильевской отъ города въ 45 верстахъ. 7) Село экономическое, въ которомъ церковь деревянная Пресвятаго Богородицы, что на Студенцѣ чрезъ 50 верстъ. 8) Ямъ Обнорской отъ города чрезъ 54 версты, а больше погостовъ опричь деревень не ѿсть, изъ коихъ большіе. 9) Огарково. 10) Чистая Баба къ Любимскому уѣзду, а послѣдняя Вологодскаго уѣзду. 11) Климково въ 75 верстахъ; лѣсныхъ мѣсть по сей дорогѣ не значится.

3. По Бѣлоозерской и Кириловской:

Отъ Ирилукскаго монастыря по близости отъ дороги 1) Заонкіевская пустыня чрезъ 13 верстъ. 2) Близь дорогиъ Василія Великаго, что па Іткѣ, церковь каменная чрезъ 17 верстъ. 3) Воскресенія Христова близь села Кубенскаго церковь каменная. 4) Въ селѣ торговомъ Кубенскомъ два прихода, въ коихъ церкви каменные Живоначальной Троицы и Иліи Пророка чрезъ 25 верстъ. 5) Церковь каменная Успенія Пресвятаго Богородицы, что на Песочномъ чрезъ 27 верстъ. 6) Въ селѣ Воздвиженскомъ церковь каменная Воздвиженія Честнаго Креста чрезъ 32 версты. 7) По близости отъ дороги въ Отводномъ Николая Чудотворца церковь каменная чрезъ 35

верстъ. 8) Въ селѣ Чучкѣ отъ дороги по близости Цокрова Пресвятыя Богородицы церковь каменная чрезъ 40 верстъ. 9) Въ селѣ Никulenскомъ, Таrasово тожъ, Рождества Пресвятыя Богородицы церковь каменная чрезъ 44 версты. 10) Переездъ чрезъ рѣку Эльму подъ торговою деревнею Новленскимъ отъ Вологды за 50 верстъ, гдѣ церковь по близости Михайла Архангела деревянная. 11) Монастырь Сямской, Рождества Пресвятыя Богородицы, церковь каменная чрезъ 60 верстъ. 12) Чрезъ 65 верстъ по близости дороги приходъ Димитрія Селунскаго, что въ Каачевѣ, а больше при дорогѣ, до Бѣлоезерскаго уѣзду церквей опричъ деревень нѣть, даже до посѣдней деревни называемыя Вагрино отъ города Вологды чрезъ 80 верстъ, означенная Бѣлоезерская лѣтніяя дорога и некоторыми мѣстами гориста а зимою прокладывается разными мѣстами близъ Кубенскаго озера, на рѣкахъ по означенной дорогѣ имѣются вездѣ мосты, по сей дорогѣ лѣсовъ опричъ Оникіевскаго чрезъ 2 версты мѣлкаго пролѣску, не имѣется.

4. По Архангелогородской.

1) Кириловская ямская слобода съ церковію деревянную отъ городскаго посаду чрезъ одну версту. 2) Спасоприлуцкой монастырь, и при немъ въ слободѣ церковь каменная Воскресенія Христова отъ городскаго посаду чрезъ 2 версты. 3) Чрезъ 33 версты на р. Сухонѣ перевозъ, близъ коего приходъ и церковь каменная Всемилостиваго Спаса, что на Рабангѣ. 4) Лопотовъ монастырь въ сторонѣ отъ дороги, а отъ города чрезъ 40 верстъ, въ немъ церкви каменные. 5) Середней по-гостѣ церковь Николая Чудотворца деревянная чрезъ 44 версты. 6) Бывшая деревня Кадниково, которая нынѣ городомъ отъ Вологды чрезъ 45 верстъ, а потомъ приходъ Засодемье; гдѣ церковь Иліи Пророка каменная отъ дороги въ сторонѣ, отъ Вологды 65 верстахъ чрезъ рѣку Двиницу мостъ, гдѣ по близости церковь деревянная Всемилостиваго Спаса, и деревня

Чекшино, за которую лѣсу 17 верстъ именуемой Комаровъ Волокъ, а за Волокомъ деревня Ушкомица, въ коей станъ почтовой. 8) Въ Сянжемской волости отъ Вологды чрезъ 116 верстъ, рѣка Сянжема, чрезъ оную перевозъ и деревня Гридинская. 9) Деревня Ратино отъ Вологды чрезъ 130 верстъ, а при оной имѣется церковь деревянная, а потомъ Вологодская деревня Яхренга, послѣдняя въ Важескому уѣзду отъ Вологды чрезъ 153 версты, вирочемъ сія дорога лѣсиста, а мѣстами и болотна, чрезъ которыхъ по дорогѣ мости.

Но годы бывають при городѣ Вологдѣ, и по уѣзду соотвѣтственными своей Сѣверной широтѣ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

СОДЕРЖАНИЕ ЮНЬСКОЙ КНИЖКИ ЧТЕНИЙ ВЪ ОБЩЕСТВѢ ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНИЯ.

Отдѣль I. I.—Бесѣда Господа Иисуса Христа о хлѣбѣ жизни (Іоан. тл. 6-я Архимандрита Михаила. II.—О Евангеліи отъ Марка. Разборъ мнѣнія Ф. Х. Баура о происхожденіи и характерѣ Евангелія отъ Марка. III.—Ізъясненія иѣкоторыхъ мѣстъ священнаго писанія собранныя изъ словъ Филарета, митрополита московскаго. IV.—Подлинность посланій Св. Игнатія Богоносца и учение Св. Игнатія о лицѣ Иисуса Христа и церковной іерархіи. А. Д.—скаго. V.—Святѣйший Патріархъ Филаретъ Никитичъ Московский и всел Россіи. С.—ва. Отдѣль II. VI.—Церковная хроника. Р.

ОТЪ РЕДАКЦІИ ХАРЬКОВСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

Въ редакціи харьковскихъ епархиальныхъ вѣдомостей можно получать изданія:

1) Только-что вышедшее въ свѣтъ „Малороссійское душепопечное человѣчество“ по методѣ священника Алексѣя (Юшкона). Издание въ пользу харьковского епархиального женскаго училища. Харьковъ. Въ Университетской типографіи: 1873 г. Цѣна 60 к. за экземпляръ съ пересыпкою и безъ пересыпки. Авторъ этого весьма полезнаго, общедоступнаго по простотѣ метода, выработанного многолѣтніе практикою въ руководствѣ человѣчеству, въ 1860 году получилъ отъ ИМПЕРАТОР-

СКАГО Вольного экономического Общества малую серебряную медаль, въ 1867 году отъ московского общества акклиматизации животныхъ и растений—малую серебряную медаль, а въ 1872 году отъ ИМПЕРАТОРСКАГО Вольного Экономического Общества, (за полезные труды по чловодству), получать большую серебряную медаль. Извлечение изъ настоящаго сочинения напечатано въ явансской книжкѣ 1873 г. журнала «Груды ИМПЕРАТОРСКАГО Вольного Экономического Общества.»

2) Журналъ „Духовной Вѣстникъ“ за 1862, 1863, 1864, 1865 и 1866 годы, (по четыре рубля) съ перес. за каждый годъ, (четыре) книжки за 1867 (съ ливары по апрѣль включительно) съ перес. (два руб.,) за вѣсѣ же годы вмѣстѣ, начиная съ 1862 по апрѣль 1867 года (пятнадцать рублей) съ перес. Цѣна отдельной книжкѣ за какой бы то ни было годъ съ перес. (шестьдесятъ коп.)

3) Замѣтки и воспоминанія поклонника святымъ мѣстамъ на Аѳонѣ и въ Палестинѣ. Сочин. протоіерея Григория (Дюкова). Харьковъ. 1872 г. Цѣна 1 р. съ перес.

4) Историческое обозрѣніе соборовъ, бывшихъ въ первые три вѣка христіанства. Сочин.магистра священника Алексія (Поморцева) 1861 г. Цѣна съ перес. 1 р. 20 к.

5) Его-же сочиненіе „Логика“ съ перес. 1 р.

Письма съ деньгами адресовать „въ редакцію харьковскихъ епархиальныхъ вѣдомостей“ въ Харьковѣ.

РУКОВОДСТВО КЪ УХОДУ ЗА БОЛЬНЫМИ, БЕРЕМЕННЫМИ,
РОДИЛЬНИЦАМИ И НОВОРОЖДЕННЫМИ ДѢТЬМИ, СЪ 28
РИСУНКАМИ ВЪ ТЕКСТѢ, М. ЗАЛУГОВСКАГО.

СОДЕРЖАНИЕ:

Обязанности ухаживающихъ за больными. Помѣщеніе и обстановка больного. Уходъ за заболевшими, больными и первая помощь до прибытия врача. Переимѣжающаяся лихорадка. Тифт. Возвратная горячка. Послѣродовая горячка. Холера. Кровавый инось. Чума. Осна. Скарлатина. Корь. Рожа. Госпитальный ангоновъ огонь. Коклюшъ. Крупъ. Сибирская изва. Санъ. Водобоязнь. Дурная болѣзнь. Чесотка. Нарши. Но-совое кровоточеніе. Горловое кровоточеніе. Маточное кровоточеніе. Кровавая моча. Мигренъ. Судороги. Столбнякъ. Истерика. Надучая болѣзнь. Обморокъ. Головокруженіе. Икота. Рвота. Боль подъ ложечкою. Запоръ. Инось. Задержаніе мочи. Недержаніе мочи. Месячное очищеніе. Грыжа. Воспаленіе глотки. Трепетаніе сердца. Бредъ отъ ильяствъ. Помѣшательство ума. Пораженіе параличемъ. Пролежни. Язвы. Нарыть. Чирей. Ногтоѣдъ. Ожога. Ознобы. Подавленіе. Ушибъ. Растиженіе. Вывихъ. Переломы. Раны. Кровоточеніе при рапеніяхъ. Остановліе кровоточенія. Обмываніе и перевязки ранъ. Операционные больные. Отравленія. Отравленіе мышьякомъ, суревомъ, мѣдью, свинцомъ, спилльюю кислотою, челибухою, бѣлою, опіумомъ, колбасы. ядомъ. Вдыханіе испорченного воздуха. Пораженіе молицю. Замерзаніе Солнечный ударъ. Опьяненіе до безчувствія. Задушеніе. Утонаніе. Повѣшеніе. Ударъ. Обмирание. Уходъ за беременными. Уходъ за родильницами. Болѣзни родильницъ. Уходъ за новорожденными дѣтьми. Признаки зѣблаго младенца. Помѣщеніе и обстановка новорожденнаго. Незенаніе дѣтей. Обмываніе дѣтей. Кормленіе дитяти. Кормленіе грудью. Выборъ корягицы. Отнятіе отъ груди. Кормленіе рожкомъ. Веденіе ребенка. Прорѣзываніе зубовъ. Привитіе осины. Болѣзни дѣтей. Минимая смерть новорожденныхъ. Употребленіе лекарствъ. Микстура. Кастрорное масло. Шилоди. Порошки. Мази. Сыворотка. На-

тираніе. Треніе. Втираніе. Полосканіе. Капли. Примочки. Разогрѣвающій компресъ. Припарки. Ледъ. Ванны. Спринцованиe. Горчичникъ. Употребленіе кротового масла. Употребленіе юодовой настойки. Мушка. Фонтанель. Приставленіе піявокъ. Приставленіе банокъ. Заволока. Пероназочная вещества: Компресы. Бинты. Корсія. Узлы. Нетли. Наложеніе бинта. Круговая повязка. Повязка на одинъ глазъ. Повязка нижней челюсти. Маска. Повязка черепная. Повязка шеи и подмышки. Повязка груди на женщину. Повязка тазошаховая. Повязка ноги. Повязка стопы и голени. Повязка съ лубками. Бандажи. Турникетъ. Описание иныхъ медицинскихъ инструментовъ. Носилки.

Цѣна 1 РУБ. 50 КОП. СЕР.

Для лицъ духовнаго званія, выисыпающихъ отъ автора, 1 руб. 25 коп. съ пересылкою.

Адресъ автора:

Въ Москвѣ, у Пречистенскихъ воротъ, близъ храма Спасителя въ Ильиномъ пер., д. Петровскаго, доктору Залуговскому.

ПОГРЪШНОСТИ.

Въ 14 № Волог Епарх. Вѣд., сего года, въ статьѣ: «къ исторіи Вологодской Епархіи», на стран. 507, въ строкѣ 5-й сверху, послѣ слова: *перемѣщенъ* пропущено слово *инспекто-* *ромъ*. Въ томъ же № на стран. 530, въ строкѣ 6-й снизу вмѣсто: *1847 года*, должно читать: *съ 1874 года*.

Содержание:

1) — Слово въ день рожденія Ея Величества Государыни Императрицы Марии Александровны, произнесенное въ Вологодскомъ каѳедральномъ Софійскомъ соборѣ Преосвященнѣйшимъ Феодосіемъ, Епископомъ Вологодскимъ и Устюжскимъ, при вступленіи его въ управление Вологодскою паствою, 27 Іюля, 1873 года.—2) Прибытіе въ Вологду Преосвященнѣйшаго Феодосія, Епископа Вологодского и Устюжского.—3) Топографическая извѣстія о городѣ Вологдѣ и Вологодскомъ уѣздѣ, сочинен.. А Засѣцкаго, 1777 года (окончаніе).—5) Объявление.

Редакторъ, ректоръ семинаріи,
Архимандритъ Аврамій.

Дозволено цензурою. Іюля 31 дня, 1873 г. Вологда.
Въ типографіи Губернскаго Правленія.